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НАРОДОНАСЕЛЕННЯ В СИСТЕМІ ЕКОНОМІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ   

 

Загальнометодологічними науками для дослідження та аналізу знань про 

народонаселення є філософія та політична економія.  

До компетенції філософії відносять такі проблеми: 

1) методологічні принципи вивчення народонаселення, зокрема 

застосування методу діалектичного матеріалізму; 

2) взаємодія категорій „людина-суспільство”, „суспільство-навколишнє 

середовище”, „людина-суспільство-навколишнє середовище (всесвіт)”; 

3) визначення якості народонаселення: рівень суспільної свідомості, 

розвитку моралі та особливих якостей, що спрямовуються на 

самовдосконалення; 

4) визначення джерел і рушійних сил розвитку народонаселення, 

співвідношення в них об’єктивного та суб’єктивного, стихійного та свідомого, 

біологічного та соціального тощо. 

Політична економія, як наука про участь людини в процесі взаємодії 

продуктивних сил і виробничих відносин, розглядає соціальний характер 

загальної структури виробництва та його вплив на тип і умови відтворення 

населення, його соціальну мобільність та територіальну організацію. Політична 

економія розглядає людину як реалізатора одного з факторів виробництва – 

праці та носія особливого економічного ресурсу – підприємницького таланту, 

без якого взагалі неможливе існування сучасної економічної системи. Рівень 

участі народонаселення у виробничому процесі та якісний вміст 

підприємницьких здібностей – це головний методологічний аспект політичної 

економії та економічної теорії, як науки, взагалі [2, с. 12]. Але крім цього існує 

багато питань, які можна було б віднести до компетенції соціальної психології 

або економічної психології особистості. Наприклад: економічна поведінка 

людини в питаннях споживання, заощадження, рівня трудової участі та ділової 

активності, пріоритетів мотивації праці тощо. 

 Як видно з вищесказаного, політекономія досліджує загальні принципи 

функціонального втручання людського фактору в економічні процеси не 

акцентуючи увагу на його кількісному вимірі, не роблячи таким чином 

відокремлень між категоріями „людина” та “народонаселення”. Таким чином, 

зазначена проблематика вимагає ретельнішої уваги.  

Аналізуючи специфіку двох груп наукових дисциплін, можна остаточно 

стверджувати: дисципліни, що досліджують особистість не є складовими наук, 

що вивчають їх сукупність. Це наочно демонструє  діалектичний метод 

дослідження існуючої проблеми та умовний взаємозв’язок між такими науками 
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як мікро- та макроекономіка, загальну методологію досліджень яких 

використовують вищезазначені науки, які ми розглянемо уважніше. 

Народонаселення, як історично обґрунтована єдність біологічно-соціальних 

особистостей, є центром вивчення та аналізу таких прикладних економічних 

наук як: управління трудовими ресурсами, розміщення продуктивних сил, 

економічна демографія, ринок праці. 

Управління трудовими ресурсами – це прикладний напрямок, що здійснює 

дослідження виробничого потенціалу країни чи регіону в розрізі трудових 

ресурсів, тобто всього населення зайнятого в процесі суспільного виробництва. 

Слід зазначити, що науковий напрямок, який досліджує управління  

трудовими ресурсами не цікавиться проблемами відтворення та статево-

вікового складу населення. Його, більшою мірою,  цікавлять  процеси, що 

стосуються лише частини народонаселення, що бере активну економічну участь 

в соціально-економічних процесах. Але, не можна сказати, що раціоналізація 

використання трудових ресурсів за умов гуманістичного підходу до реалізації 

його завдань не здатні покращити загальнодемографічний стан території, що 

підлягає дослідженню.  

Розміщення продуктивних сил цікавиться населенням, як головною 

продуктивною силою, з точки зору його геополітичного розташування по 

території країни, наближеності до промислових вузлів та територіально-

виробничих комплексів. Система знань про розміщення продуктивних сил 

України дає підстави для розробки екологічного аспекту демографічної 

політики,  оптимізації народногосподарського комплексу шляхом розвитку його 

мобільності від джерел виробничих ресурсів до населення як споживача, так і 

джерела робочої сили, та для ефективного, раціонального і послідовного 

використання природних ресурсів та виробничих потужностей для покращення 

життя суспільства [1]. 

Економічна географія стверджує, що народонаселення (суспільство) і 

природа являють собою закономірність комплексності і створюють суспільно-

територіальний комплекс, який найбільш вдало піддається дослідженню. 

Економіка природокористування, що включає до себе й екологію та безпеку 

суспільного життя, сприймає народонаселення як невід’ємну частину геосфери 

земної кулі, й аспекту обережного використання природних ресурсів відводить 

не менш важливу роль, ніж проблемі збереження людських популяцій. 

Ефективність використання природних ресурсів завжди подається „з 

поправкою” на їх обмеженість та важливістю їхнього існування на земній кулі.  

Ринок праці – це специфічна проблемно-практична ланка економічних 

досліджень, об’єктом дослідження якої не є безпосередньо населення, а питання 

та проблеми його зайнятості, тобто можливості використання свого особистого 

ресурсу робочої сили задля задоволення власних потреб в умовах ринкової 

економіки.  

Ринок праці є одним з найскладніших об’єктів досліджень як у ринковій, 

так і в перехідній економіці українського типу. В першому випадку головним 
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питанням є наявність пропозиції праці, тобто кількості людей що бажають 

працювати в умовах розвинутої системи соціального захисту та існуванні 

дилеми вибору „вигоди від роботи чи альтернативне використання вільного 

часу?”. В умовах нестабільної економіки, більшу увагу приділяють важливості 

наявності попиту на робочу силу, тобто наявність підприємств, які бажають 

наймати працівників на роботу за умов взаємодії категорій „освіта-заробітна 

плата”.  

Ринкове саморегулювання ринку праці не є явищем беззаперечним, що 

підтверджує стан українського регіонального ринку робочої сили [1]. На відміну 

від багатьох інших економічних процесів та закономірностей, він вимагає 

державного втручання для вирішення  наступних завдань: 

- сприяння появі якомога більшої кількості робочих місць, за умов 

дотримання на них правил техніки безпеки; 

- визначення мінімального розміру заробітної плати в обсязі не меншому за 

прожитковий мінімум; 

- створення умов для визначення підприємствами розмірів заробітної плати 

в залежності від рівня освіти та професійної підготовки, а не від решти інших 

факторів; 

- створення сектору державної постійно діючої, а не сезонної зайнятості 

робітників; 

- започаткування та реалізація профорієнтаційної програми в 

загальноосвітніх школах з метою інформування майбутніх робітників щодо 

престижності професій та наявності робочих місць задля запобігання 

структурного безробіття; 

- оптимізація структури національної економіки з урахуванням потреб та 

вимог світового ринку задля профілактики появи циклічного безробіття; 

- створення гідних умов життя для тих, хто хоче, але не може знайти 

роботу. 

 

Література 

 

1. Яковенко Р. В. „Людина” та „народонаселення” в системі сучасних 

економічних досліджень [Електронний ресурс] / Р. В. Яковенко. – Режим 

доступу : http://tusovka.kr.ua/news/2017/10/07/-ljudina-ta-narodonaselennja-v-

sistemi-suchasnih-ekonomichnih-doslidzhen. – Назва з титул. екрану.  

2. Яковенко Р. В. Місце категорій „людина” і „народонаселення” в системі 

сучасних соціально-економічних відносин / Роман Яковенко // Актуальні 

проблеми економіки. – К. : Національна академія управління. – 2006. – № 1 

(55). – C. 11–20. 
 


